



● 听医科大学校长激情演讲·2020



李思进 校长

永葆大医之“礼”

▲ 山西医科大学校长 李思进

又逢毕业季，浓浓师恩情。2020年，肆虐的新冠病毒肺炎疫情并未挡住2020毕业季的热度和步伐。《医师报》一年一度“听医科大学校长激情演讲”栏目，本期分享山西医科大学校长李思进的毕业“嘱托”——永葆大医之“礼”。



崇礼尚礼 在我国传统文化语境中，“礼”指规章制度和礼节礼仪，它能“经国家、定社稷、序民人、利后嗣”，发挥着巩固国家政权、维护社会秩序、调节人际关系的重要作用。

“国有四维，礼义廉耻，四维不张，国乃灭亡”。 “维”的本义，指的是系东西的大绳子，也引申为一切事物赖以固定的东西。“国有四维”，就是说，治国有“礼义廉耻”这四大纲纪，而这四大纲纪一旦有所缺失，国家就会陷入比较危险的境地；一旦这四大纲纪全部废弛了，国家就可能面临灭亡的绝境。

每个时代，都有每个时代的精神，都有每个时代的价值观念。但不管是哪个时代，有一种精神和价值观念是共通的，中华民族根植最深、影响最大的精神品质，就是爱国情怀。“爱国，不能停留在口号上，而是要将自己的理想同祖国的前途、把自己的人生同民族的命运紧密联系在一起，扎根人

民，奉献国家。”

学礼用礼 “礼之用，和为贵。先王之道，斯为美；小大由之。”礼的作用，是以做事恰当为尺度。人人行为举止分寸有度，社会就能和谐有序。从这个角度讲，学礼用礼，就是每个人行为处事要符合“礼”的要求，每个人在自身特定的岗位上，履行好应该担负的职责，社会才能和谐有序。

今年突如其来的新冠肺炎疫情对我们每个人来说，都是一场严峻考验。在这场科学战疫的过程中，学校秉承求真务实的科学精神，挺身而出，彰显了百年山医的责任和担当。

2020年1月7日，我校杰出校友、中国工程院院士、山西医科大学反向病原学协同创新中心学术委员会主任、中国疾控中心徐建国教授团队，在全世界第一个分离出一种新型冠状病毒，为全球抗疫提供了最科学的依据；我校副校长、解放军教授团队，联合第一医院、附属肺科医院等单位，成功研

制出新冠病毒抗体检测试剂盒，文章发表在《中华医学》杂志英文版；我校护理学院教师唐珊，作为山西护理团队队长，留下5岁的孩子在家中，驰援湖北。在惊心动魄的重症病区，用近乎苛刻的制度和流程要求，实现了患者零死亡、医生零感染的“双零目标”，把青春写在了抗疫大地上。

我相信，通过这次疫情洗礼，你们将进一步厚植“济世救民”的家国情怀，更加坚定“除人类之疾病”信念。

知礼懂礼 从个人的角度讲，“礼”主要是礼貌、礼节。换句话说，我们必须礼敬别人，礼貌待人，才能赢得别人对你的尊重和友好。这样，人和人的交往才能在平等友好的良性循环中持续下去。

尊重每一个人，不以身份而区分，这是你的修养。修养，是装不出来的，总会暴露出你真实的一面。财富不是一辈子的朋友，学会尊重才是一辈子的财富。只有这样，才是人生的最高境界！

● 教史钩沉

20多年前的一封信

从1978年起，阜外医院陈在嘉被批准为硕士研究生导师；1986年，她又被批准为博士生导师。对待学生，陈在嘉多了一份细致的关怀。如今已是阜外医院副院长的杨跃进教授至今仍记得20多年前的一封信。

原本是一名普通军人的杨跃进，在1977年因恢复高考进入大学，毕业后服务于南方某部队基层医院。1983年，杨跃进报考了陈在嘉的硕士研究生。

报名之后，杨跃进却失去了信心：自己以大学的一点基础与基层医院薄弱的工作经验，报考招生名额只有1人的国家顶尖心血管病防治研究所。他“贸然、冒昧”地给“准导师”陈在嘉写了一封“求助信”。一方面，他以询问心内科复习重点教科书为名，实则求教有无“捷径”；另一方面则直言询问，作为一名基层考生，在录取中是否会受到“不公正”处理，作为一名军队系统的考生会不会受到庞大的地方考生队伍的“挤压”。

两周后，杨跃进收到了陈在嘉的亲笔回信。回信中，陈在嘉欢迎他有志于心血管病研究，并明确表示考试没有教科书，而且研究生录取历来按成绩择优，之前有先例录取了来自基层的研究生。杨跃进想，对自己这样一位素不相识的年轻人，陈在嘉都给予了无私的关怀与鼓励。他立誓要尽最大努力考取这位“准导师”的研究生。

1984年，杨跃进如愿以偿地成为陈在嘉的研究生。这封信使他成功跨出了人生与学术征途中的关键一步。

(来源 / 《不忘初心——讲述·见证阜外医院60年历程（上）》 杨进刚)

● 住培故事

当藏族好学生遇到包老师

▲ 西宁市第一人民医院全科培训基地 李生福



今年是个特殊的年份，年味在新冠肺炎疫情的肆意践踏下变得十分萧瑟。疫情之下，所有住培学员延期返岗。5月，青海省确诊病例归零。彼时，学员们方才逐步分批返岗，但培训基地的学员宿舍楼仍然处于封闭状态。为了争取早日返岗，大家想尽各种办法解决住宿问题！

在规培学员中，有这么一名勤奋好学的藏族小姑娘，名叫沙力。她从小生活在藏区，由于语言交流障碍，导致其规培学习遭遇重重困难。西宁市第一人民医院风湿血液科包淑珍老师的出现，让她看到了曙光。事实证明，只要耐心交流，语言障碍并不能成为语言不通的硬伤。

渐渐地，疫情逐渐趋缓，大多数学员或合租、或投奔亲戚，纷纷顺利落实了住所，但沙力却一直没有找到合适的住处，无法返岗继续学习，心急如焚。她的导师包淑珍老师得知情况后，多次联系沙力，邀请沙力到她自己家居住。“多个人，多热闹，也就多双筷子而已”。

是的！在包老师的印象中，沙力是个实在、热情、善良、好学的藏族小姑娘；在学员沙力的眼中，包老师是位乐于奉献、悉心教导、关怀备至的好老师。

● 抗疫·思考

不经历风雨
怎能见彩虹

▲ 北京大学第三医院内科住院医师 李雨

这个冬天，一场没有硝烟的战争悄然而至，新冠病毒肺炎夹杂在流感的“尾巴”中，进入了我在感染科轮转的生活。随着疫情的暴发和蔓延，广大医务工作者、尤其是感染科，无疑承担了抗疫一线的重任。

面对突如其来的病毒和大量的急诊发热患者，我起初有一些紧张不安。每当有来自武汉的就诊患者，老师们总是主动接诊，减少年轻的住院医生接触新冠病毒的几率。看着老师们坚定不移的背影和从容的处理病例，我的心里也逐渐坚定了起来。

第一次穿上防护服的我，又兴奋又紧张。穿着防护服，戴着护目镜、N95口罩，一天工作下来，感觉很累很辛苦。但大家都在积极努力，没有一丝退却。我看到，在通知需要加班的第一时间，大家退掉了一张张火车票；我看到，大家在微信群中热火朝天地讨论如何高效地完善诊疗过程；我看到，教育处老师们给大家送来牛奶……

我的父母和爱人也是医生，他们非常支持我在疫情期间的感染科工作。期间，我曾因扁桃体发炎合并甲流发热5天。持续低热不好转时，我产生过一丝恐慌，但当我收到心内科和血液科恩师们的关心、爱护，一线小伙伴们鼓励、安慰，内心升起的温暖和感激再次坚定了从医信念。

不经历风雨，怎能见彩虹。抗疫期间的工作经历对我今后的从医道路无疑是一笔宝贵的财富。冬天已悄然离去，我国疫情防控已取得举世瞩目的成绩。

愿我们都一切安好！

● 医教·文学

逢课必上 加倍用功

曾有一份名为“谁是世界上最幸福的人”调查报告，结果显示：第一种最幸福的人，是给孩子刚刚洗完澡、怀抱婴儿面带微笑的母亲。第二种最幸福的人，就是给患者做完一例成功手术、目送患者出院的医生。

医生的成功源自刻苦努力。法国作家福楼拜名著《包法利夫人》一书记录了一名医学生曾经并不总是充满乐趣的生活和他学医的坚韧之心。

单单读一遍校方规定课时表上的各类讲座的名字，都会让人眼花缭乱，这些讲座中有解剖学、病理学、生理学、药学、化学、植物学、临床医学和治疗学，只字未提卫生学和药物学——他（医学生查尔斯）对这些术语的词源一无所知，这些词语在他看来就像可以躲避八月骄阳的荫庇之处。

他听课听得不知所云，而且不论他如何努力听讲，听完讲座只留下云里雾里的印象。

但他还是加倍用功，带着好几个装订笔记本，逢课必上，从不逃课。就像磨坊里戴眼罩的马推磨一样，他也是每天做功课，从不过问为什么要这么做。

(来源 / 《包法利夫人》)